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Rezumat: Biblioteca modernă de la începutul se-
colului XXI este o bibliotecă vizibilă atât în comu-
nitate, cât și în mediul virtual. Cu prilejul aniver-
sării a 80 de ani de la fondarea Bibliotecii Publice 
Izbiște, raionul Criuleni, s-a reliefat o experiență de 
activitate bibliotecară din spațiul rural, refl ectată 
prin prisma perspectivei virtuale. Această aborda-
re a scos în evidență rolul bibliotecii în comunitate 
ca actor  social, cultural, educațional, care oferă 
soluții la problemele membrilor comunităților. Im-
plicarea bibliotecii în diverse inițiative/proiecte lo-
cale, naționale sau internaționale transformă bibli-
oteca într-un spațiu de comunicare participativă și 
colaborativă pentru membrii comunității.

Cuvinte-cheie: Biblioteca Publică Izbiște, servi-
cii de bibliotecă, diversifi carea serviciilor.

Abstract: The signifi cance of the modern library 
at the beginning of the 21st century consists in li-
brary visibility in the community as well as in the 
virtual environment. On occasion of the 80th anni-
versary of foundation of the Izbiște Public Library 
in Criuleni district, the author highlights the experi-
ence of this library’s activity in rural area, refl ected 
through the virtual perspective. 

This approach emphasizes the role of the library 
in the community as of social, cultural and educa-
tional actor that provides solutions to the commu-
nity member problems. Involvement of the library in 
various local, national or international initiatives 
and projects transforms the library into a space for 
participatory and synergetic cooperation of neigh-
borhood people.

Keywords: Izbiște Public Library, library ser-
vices, diversifi cation of services.

Bibliotecile publice teritoriale din 
Republica Moldova și-au afi rmat 

o nouă identitate prin infl uența Progra-
mului Național Novateca, care a avut sco-
pul să dezvolte comunitățile timp de 5 ani 
(2012-2018) prin intermediul bibliotecilor, 
acestea manifestându-se ca actor social, 
cultural, educațional, care oferă soluții la 
problemele membrilor comunităților. Prin 
prisma transformărilor produse, biblioteci-
le, ca și alte organizații sociale, întotdeauna 
se afl ă în căutarea metodelor și formelor de 
adaptare la lumea în continuă schimbare. 
O abordare defi nitorie este refl ectată de că-
tre dr. Lidia Kulikovski în articolul „Bibli-
oteci moderne: tranziția de la o bibliotecă 
tranzacțională la biblioteca relațională”, din 
revista BiblioPolis, 2018, nr. 3, care sublini-
ază că „un viitor care ar putea fi  plauzibil 

pentru biblioteci este biblioteca drept cea 
de-a cincea ramură a puterii”. Argumentul 
de bază ar fi  că bibliotecile oferă ceea ce oa-
menii au nevoie: o gamă largă de servicii, 
informații și ajutor în facilitarea accesului 
la aceste informații, prin care bibliotecile 
pot deveni „infl uenceri”. Din perspectiva 
experiențelor bibliotecilor publice de la noi, 
pot fi  identifi cate istorii de succes, prin care 
se demonstrează că biblioteca a adus plus-
valoare cetățenilor și, într-un fel, a avut un 
impact asupra persoanelor. În acest sens, 
menționăm doar câteva aspecte care de-
monstrează valoarea bibliotecilor prin pris-
ma serviciilor oferite, acestea fi ind: dezvol-
tarea competențelor utilizatorilor, servicii 
adaptate Agendei ONU 2030, cuprinzând 
cele 17 obiective de dezvoltare durabilă, 
promovarea lecturii și cărților de valoare, 
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e susținerea diverselor inițiative și proiecte 
comunitare, promovarea educației nonfor-
male și informale etc. 

Biblioteca Publică Izbiște este una din 
multe alte biblioteci publice teritoriale 
care sărbătoresc în anul 2022 o frumoasă 
aniversare și care, cu adevărat, reprezin-
tă un centru comunitar modern conectat 
tranzacțional și relațional atât cu utiliza-
torii tradiționali, cât și cu cei virtuali. În 
conformitate cu datele statistice pentru 
anul 2021, raportate în Sistemul online 
de raportare 6c, BP (Biblioteca Publică) 
Izbiște înregistrează 653 de utilizatori ac-
tivi din numărul total al populației ‒ 2 727 
(conform recensământului din 2014) și 
reprezintă 24% din populația satului. Din 
perspectiva vizibilității bibliotecii online, 
aceasta înregistrează un număr de 1 036 
de vizitatori și 6 560 de vizite virtuale în-
registrate pe blogul bibliotecii. Se observă 
și fl exibilitatea paginii de Facebook a bibli-
otecii prin conținuturile de calitate postate 
cu regularitate, care demonstrează că bi-
blioteca este o instituție activă și necesară 
comunității prin activitățile promovate în 
mediul online. 

În conformitate cu raportul analitic pen-
tru anul 2021 privind activitatea biblioteci-
lor din rețeaua bibliotecilor publice terito-
riale din raionul Criuleni, se constată că BP 
Izbiște este implicată în activități/inițiative 
de nivel național, cum ar fi : 
 Concursuri naționale: „Roboliga bibli-

otecilor 2021”;
 Întâlniri online cu scriitorii: Implica-

re în organizarea evenimentului online din 
cadrul Programului Național LecturaCen-
tral, ediția a IV-a, 2021 („Mahalaua veselă”, 
întâlnire cu poeta, eseista, prozatoarea Cla-
udia Partole); 
 Proiectul „Elibook” – schimb de carte 

între Senatul Elevilor Instituției Publice Li-
ceul Teoretic „Mircea Eliade” și copiii din 
satul Izbiște; 
 „Cititorul pentru cititor” – proiect 

cultural local, inițiat de Biblioteca Publică 
Izbiște;
 Proiectul-pilot „Punguța cu două 

cărți”;
 Proiectul „Insula cu Povești”, inițiat de 

Asociația OvidiuRo, implementat în Repu-

blica Moldova de Biblioteca Națională pen-
tru Copii „Ion Creangă”;
 Proiectul „Ora să ȘTIM Moldova”. 
Genericul anului profesional 2010 a fost 

„Biblioteca 2.0 – o nouă generație de servi-
cii bibliotecare”. În acest context, biblioteci-
le publice au aderat la mișcarea „Biblioteca 
2.0” prin aplicarea în activitatea bibliote-
cară a instrumentelor web 2.0: blogurile, 
rețelele sociale și diverse aplicații online 
gratuite disponibile, pentru  a contribui la 
di versifi carea inovativă a serviciilor de bi-
bliotecă. 

BP Izbiște deține 2 bloguri: Unul din ele, 
http://bibliotecapublicaizbiste.blogspot.
com/, creat în anul 2012, refl ectă activități, 
inițiative, proiecte implementate în bi-
bliotecă. Cel de-al doilea blog, https://bi-
bliotecaizbiste.wordpress.com/, refl ectă 
componentele de bază ale bibliotecii ca 
structură organizațională și funcțională. 
Primul blog este activ și este încorporat în 
blogul creat pe platforma wordpress.com. 
Din conținuturile digitale postate pe el se 
observă refl ectarea activităţii bibliotecii și 
implicarea membrilor comunității în diver-
se proiecte, istorii și destine ale membrilor 
comunității, date specifi ce de istorie locală 
etc.  Postările pe blog sunt axate pe: pro-
movarea cetățenilor din satul Izbiște prin 
valorifi carea experiențelor de viață, pro-

Material promoțional de la întâlnirea online cu 
poeta Claudia Partole, BP Izbiște, Criuleni
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movarea valorilor umane etc.; promovarea 
istoriei și turismului local, patrimoniul ar-
hitectural local; diseminarea experiențelor 
și activităților de bibliotecă; promovarea 
cărții și lecturii; educația media în bibliote-
că, informații despre implementarea unor 
proiecte cum ar fi  proiectul „Instruire și ac-
ces într-un nou secol al tehnicii” sau „New-
teca” (2013), susținut fi nanciar de Corpul 
Păcii SUA (75%) în parteneriat cu Primăria 
Izbiște (25%) etc. 

La întrebarea „Ce înseamnă pentru Ale-
xandru Rusu (șeful BP Izbiște) biblioteca?” 
dumnealui a răspuns: „În afară de un loc 
de muncă, cărți, utilizatori, servicii, inter-
net..., mai înseamnă și o plăcere pur su-
fl etească... Aici m-am regăsit pe mine, aici 
m-am renăscut”. Cu această remarcă dem-
nă de reținut pentru breasla bibliotecară, 
Biblioteca Națională a Republicii Moldova, 
ca centru metodologic național, susține și 
este alături cu aprecieri distinse și profesio-

nale cu prilejul aniversării acestei minunate 
biblioteci, Biblioteca Publică Izbiște, Criu-
leni.

 Statistica de bibliotecă, gestionată de că-
tre Biblioteca Națională a Republicii Mol-
dova, oferă date pertinente cu privire la 
activitatea bibliotecilor și impactul acesto-
ra asupra comunităților. Mai sus, am scris 
despre statistica BP Izbiște. Iar spațiul vir-
tual ne oferă posibilitatea de a observa vizi-
bilitatea bibliotecii în mediul online. Blogul 
și pagina de Facebook ale BP Izbiște sunt o 
mărturie a ceea ce reprezintă o bibliotecă 
modernă, care este în pas  cu toate tendințele 
actuale, și dispune de capacitatea unui bibli-
otecar inovator ca să materializeze efi ciența 
bibliotecii și autodefi nirea ei ca centru co-
munitar și cultural, într-o lume în schim-
bare și mereu în căutare de oportunități de 
afi rmare. Biblioteca este și va fi  întotdeauna 
un loc sacru de înțelepciune și un spațiu de 
comunicare participativă și colaborativă 
pentru membrii comunității. Prin urma-
re, Biblioteca Publică Izbiște reprezintă un 
model inspirațional pentru alte biblioteci 
de la noi. Experiențele și bunele practici ale 
bibliotecii sunt o imagine de ansamblu a 
unei biblioteci din spațiul rural din Repu-
blica Moldova, axate pe tendințele secolu-
lui al XXI-lea. Pe această cale, comunitatea 
profesională își arată recunoștința și apre-
cierea față de activitatea Bibliotecii Publice 
Izbiște, care aduce plusvaloare atât dome-
niului biblioteconomic, cât și comunității 
din care face parte. La mulți ani prodigioși 
și creativi! 

Utilizatorii Bibliotecii Publice Izbiște 
descoperind planetele cu ajutorul telescopului


